



UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

**ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DEPARTAMENTO DE LETRAS DA ESCOLA DE FILOSOFIA, LETRAS E CIÊNCIAS HUMANAS
SETEMBRO DE 2020**

No dia trinta de setembro de dois mil e vinte, reuniu-se o Conselho do Departamento de Letras, às dez horas e trinta minutos, por meio da ferramenta de comunicação virtual "Google Meet", para discutir e deliberar a respeito dos assuntos a seguir.

Membros do Conselho: Graciela Alicia Foglia, Rodrigo Soares de Cerqueira, Marcelo Lachat, João Marcos Mateus Kogawa, Souza Mizan, Maria Eulália Ramicelli, Maria Lucia Claro Cristóvão, José Hamilton Maruxo Júnior, Sílvia Étel Gutierrez Bottaro, Ana Luiza Ramazzina Ghirardi, Rosângela Aparecida Dantas de Oliveira, Talita Janine Juliani, Bianca Fanelli Morganti, Sandra Mara Moraes Lima, Carlos José Lírio, Marcelo Seravalli Moreschi, Leonardo Gandolfi, Greice de Nóbrega e Sousa, Andreia dos Santos Menezes, Ivan Rodrigues Martin, Lavínia Silveiras Fiorussi, Marcia Veirano Pinto, Guilherme Ignácio da Silva, Márcia Valéria Martinez de Aguiar.

Servidores Técnico--Administrativos: Rafael Kenji Ozeki.

Ausências Justificadas: Francine Fernandes Weiss Ricieri.

A-ORDEM DO DIA

1. Ata da reunião ordinária do Conselho-- Agosto de 2020

Em regime de votação, a ata da reunião ordinária do Conselho do mês de agosto de 2020 foi aprovada por maioria de votos, com uma abstenção.

2. Afastamentos docentes

A Prof.ª Renata solicitou correção em dois pedidos de afastamento: a banca de qualificação junto à UERJ no dia 18 de outubro será realizada em São Paulo, e não no Rio de Janeiro; a apresentação de comunicação junto à ABRALIC no período de 26 a 28 de outubro será realizada em Porto Alegre e não no Rio Grande do Sul. Em seguida, foram apresentados ao Conselho os seguintes afastamentos:

- Renata Philippov, dia 01/10/20, para participar de webpalestra durante o evento "Ciclo de Webpalestras: o Ensino e a Atualidade dos Estudos Literários", a ser realizado junto ao curso de Licenciatura em Letras do UNIPLAN -- Campus Universitário Águas Claras/DF;
- Renata Philippov, dia 07/10/20, para participar da "IV Mostra de Pesquisas em Andamento em Literatura e Crítica Literária", a ser realizada junto à Pontifícia Universidade Católica de São Paulo – PUC--SP, em São Paulo/SP;
- Renata Philippov, dia 20/10/20, para participar do "VII Seminário de Pesquisa do Programa de Pós--graduação em Estudos da Linguagem", a ser realizada junto à Universidade Federal de Goiás – Regional Catalão, em Catalão/GO;
- Renata Philippov, de 26 a 28/10/20, para apresentar comunicação e participar das atividades de organização do simpósio "ESTUDOS DO GÓTICO: ADAPTAÇÕES, APROPRIAÇÕES, INTERMIDIALIDADE E TRANSDISCIPLINARIDADE", a ser realizado por videoconferência junto ao "XVII Congresso Internacional da ABRALIC", em Porto Alegre/RS;
- Renata Philippov, dia 30/10/20, para participar de banca de defesa de mestrado a ser realizada, por videoconferência, no dia 30 de outubro de 2020 junto à Universidade Federal do Rio Grande do Sul– UFRGS, em Porto Alegre/RS;
- Talita Janine Juliani, dia 14/10/20, para participar de palestra por videoconferência junto aos "Seminários Abertos" da Universidade Federal de Santa Maria-- UFSM, em Santa Maria/RS.

Em regime de votação, os afastamentos foram aprovados por unanimidade. Após discussões acerca da orientação referente aos afastamentos para eventos à distância o Conselho deliberou que a formalização da solicitação fica a critério dos(as) Professores(as) com a ressalva de que todos os afastamentos devem ser informados à Chefia por meio de uma lista pois são dados essenciais para elaboração do relatório de atividades do Departamento.

3. Alteração da representação da área de Inglês: Renata Philippov e Marcia Veirano Pinto (titulares) e Orlando Vian Junior e Maria Eugênia Batista (suplentes)

A Prof.ª Renata informou que a reconfiguração da representação da área de Inglês entrará em vigor a partir do mês de outubro. Em regime de votação, a alteração da representação da área de Inglês foi aprovada por unanimidade .

4. Aprovação da grade do segundo semestre de 2020

O Prof. Marcelo Lachat informou que a presidência da Câmara de Graduação aprovou *ad--referendum* a grade do segundo semestre de 2020 e encaminhou ao Apoio Pedagógico para prosseguimento. Esclareceu que, apesar deste trâmite, a Comissão de Letras entendeu que o documento deveria ser submetido à Comissão de Graduação e ao Departamento para análise, eventuais correções e aprovação. Em seguida, em regime de votação, a grade do segundo semestre de 2020 foi aprovada por unanimidade.

5. Definição de pesos e notas mínimas para o Vestibular 2021

O Prof. Marcelo Lachat informou que na última reunião da Comissão de Graduação foi deliberada a manutenção das notas e pesos para o vestibular de 2021, mas que a Comissão entendeu ser pertinente submeter o tema ao Conselho para discussão e eventuais alterações. A Prof.ª Neide e o Prof. Hamilton mencionaram que um estudo realizado ano passado, quando ainda eram Coordenadores, não revelou elementos suficientes para tomar uma decisão acerca dos pesos e notas mínimas para o vestibular. O Prof. Ivan salientou a importância de discutir o impacto das notas mínimas no que diz respeito à ocupação das vagas e posterior evasão dos alunos, visto que muitas vezes o estudante que é

vocacionado para as Ciências Humanas não consegue ingressar pois não obtém a nota mínima necessária nas Ciências Exatas. A Prof.ª Graciela sugeriu à Comissão de Curso realizar um trabalho conjunto com NAE com intuito de definir critérios mais justos de pesos e notas mínimas. O Prof. Hamilton explicou que estudos realizados nos últimos anos demonstram que o preenchimento das vagas não tem sido associado à não existência de candidatos com nível mínimo exigido pelas notas, mas sim ao não comparecimento dos mesmos para matrícula dentro dos períodos determinados. Continuou mencionando que nos três últimos processos seletivos boa parte dos candidatos classificados realizava matrícula na primeira chamada mas desistia à medida que os resultados de outros processos eram publicados. Ponderou que teriam que ser investigadas outras causas pelas quais os convocados para as matrículas desistem das vagas. Em resposta à sugestão da Prof.ª Graciela, mencionou que quando fizeram o estudo acerca dos pesos e notas mínimas solicitaram alguns dados específicos ao NAE mas foram informados de que já havia uma Professora visitante realizando um grande estudo sobre evasão e permanência dos alunos no campus. A Prof.ª Renata mencionou que haverá um momento em que essa discussão deverá ser retomada a fundo, citando o fato de que o Ensino Médio passará por uma grande transição em virtude da aprovação do novo BNCC, o que acarretará em mudanças profundas no próprio ENEM. Após discussões, em regime de votação, a manutenção de pesos e notas mínimas para o Vestibular 2021 foi aprovada por maioria de votos, com uma abstenção.

B-INFORMES

Chefia do Departamento

Prazo para votação do PPI

A Prof.ª Graciela informou que o prazo para votação do PPI foi prorrogado até o dia 05 de outubro e salientou a importância de que todos(as) participem. A Prof.ª Rosângela explicou que cada usuário possui 100 pontos para distribuir em 45 propostas e que a votação pode ser realizada por meio da intranet ou pelo aplicativo da Unifesp para celulares.

Comitê de retomada das atividades presenciais

A Prof.ª Graciela informou que a maioria das áreas do Departamento se manifestaram com relação à retomada das atividades e solicitou às dependentes que encaminhem suas manifestações para que possam ser compiladas e encaminhadas ao Prof. Ivan, representante do Departamento junto ao referido Comitê.

Atividades Esporádicas Remuneradas

A Prof.ª Graciela informou que o artigo 3º da resolução 175 do Consu menciona que as atividades esporádicas remuneradas estão limitadas a 30 horas anuais e que o controle desta carga horária será realizado pelo Assistente do Departamento, visto que a CPPD não permitirá o afastamento do docente caso o limite seja extrapolado.

Substituição de suplência no Conselho da FAP

A Prof.ª Graciela informou que a Direção Acadêmica está solicitando uma indicação para o cargo de suplente junto ao Conselho da FAP. Solicitou às áreas que verifiquem se há interessados em assumir a representação e que os nomes sejam enviados à Chefia para que sejam submetidos à próxima reunião da Congregação.

Tabela de representações

A Prof.ª Graciela agradeceu a todas as áreas por terem encaminhado as tabelas de representação atualizadas e solicitou às que ainda não encaminharam que enviem para a Chefia assim que possível.

Câmara de Extensão

Participação no PDI

A Prof.ª Rosângela agradeceu a todos(as) que participaram dos trabalhos de construção do PDI e mencionou que, como representante da CAEC, respondeu o formulário duas vezes, uma via COEC e outra via Congregação. Explicou que os itens que contemplavam duas propostas foram aprovados por conta de terem sido encaminhados via COEC e Congregação.

Fórum de Discussão sobre o Plano de Cultura

A Prof.ª Rosângela informou que no dia 20 de outubro ocorrerá o Fórum de Discussão sobre o Plano de Cultura. Apresentou a todos(as) a programação do evento, explicou que os(as) interessados(as) em participar devem efetuar inscrição por meio do formulário do Google Docs que foi submetido no chat da reunião e informou que as inscrições vão até o dia 19 de outubro.

Propostas de eventos de extensão por discentes

A Prof.ª Rosângela informou que foi discutido no âmbito do Conselho de Extensão e Cultura a questão de submissão de propostas de eventos de extensão por discentes. Explicou que os discentes podem, sim, cadastrar propostas porém devem ter a participação ou supervisão de um docente ou de um TAE. Salientou que o docente responsável terá que mediar a inscrição do discente no SIEX para habilitá-lo a realizar o preenchimento dos outros campos do formulário de inscrição.

Curricularização

A Prof.ª Rosângela informou que a Comissão de Curricularização voltou a se reunir ontem e apontou alguns dos principais pontos discutidos na reunião. Mencionou que a curricularização deverá ser vinculada a projetos e programas e que poderá vir a ocorrer uma alteração no que diz respeito à incorporação da extensão na matriz curricular dentro dos PPCs dos cursos. Explicou que a resolução de 2018 pressupõe que os PPCs sejam protocolados na PROGRAD até julho de 2021, mas ponderou que, em virtude do cenário atípico em que vivemos, há fortes indícios de que o prazo será postergado.

Comissão de Curso

Aprovação dos novos PPCs

O Prof. Marcelo Lachat informou que os novos PPCs foram aprovados no Conselho de Graduação e passarão a valer a partir de 2021. Citou dois pontos principais das alterações que foram realizadas: 1) com a extinção dos domínios conexos fixos foi aberta uma janela no primeiro termo. As línguas estrangeiras resolveram a questão trazendo a UC de língua estrangeira I para o primeiro termo; já nos PPCs de Português--Licenciatura/Bacharelado a janela foi mantida pois não havia nenhuma UC de formação básica que pudesse ser realocada; 2) O tempo mínimo de integralização mencionado no PPC de Português--Licenciatura foi aumentado para 9 semestres.

Fórum de Licenciatura

O Prof. Hamilton convidou todos(as) a participarem do Fórum de Licenciatura que será realizado no dia 08 de outubro. O evento foi organizado pela Prof.^a Neide e pelo Prof. Hamilton, presidente e vice-presidente, respectivamente, e é vinculado à Câmara de Graduação. Explicou que o tema do encontro será a Resolução 2/2019 -- CNE, que propõe as Diretrizes Curriculares Nacionais para Formação Inicial de Professores para a Educação básica e institui a Base Nacional Comum para a Formação Inicial de Professores de Educação básica.

Feira de Profissões

A Prof.^a Lucia Claro informou que a Feira de Profissões está sendo organizada pelo núcleo de cursinhos populares da Unifesp com apoio de diversas Pró-Reitorias e docentes. Mencionou que a feira ocorrerá nos dias 16 e 17 de outubro e será um evento virtual aos moldes do Congresso Acadêmico. Explicou que serão abordados temas como “Acesso à Vida Universitária”, “Cursos Oferecidos pela Unifesp”, “Campos Profissionais” e “Desafios atuais da Universidade Pública”. Informou que a Comissão de Curso preparou um vídeo de apresentação único para todos os cursos de Letras, com conteúdo similar aos que são apresentados nas calouradas.

Docentes, Discentes e Técnicos

Núcleo Docente *Enseñanza de Español y Portugués*

A Prof.^a Andreia informou que o Núcleo Docente *Enseñanza de Español y Portugués* faz parte da Associação de Universidades Grupo Montevideu e que ela e Prof.^a Greice foram convidadas pela assessoria da Reitoria a representar a Universidade junto ao referido núcleo. A Prof.^a Greice informou que a associação tem como principal objetivo a integração e desenvolvimento do campo acadêmico regional, e que na última reunião foi discutido o plano estratégico para o triênio. Mencionou que o núcleo planeja utilizar o espaço do site e a estrutura de que dispõe para desenvolver coletivamente cursos de Português e de Espanhol Língua Estrangeira voltados para fins acadêmicos. Explicou que o financiamento é realizado pelas Universidades e que em virtude dos programas de Intercâmbio estarem suspensos os recursos voltados para essa finalidade podem ser alocados em outras ações. Mencionou que a cada dois anos o núcleo promove uma escola de verão/inverno, por meio das quais é possível propor cursos. Neste sentido, salientou que o presente informe serve também para divulgar aos colegas a possibilidade de realizar projetos integrado com outras Universidades por meio do núcleo.

Site em parceria com a rede de bibliotecas de São Paulo

O Prof. Rodrigo informou que hoje entra no ar o site que está sendo criado em parceria com a Rede de Bibliotecas de São Paulo. Projetou o site em tela e mencionou o link no *chat* do *Google Meet* para que todos(as) possam acessar e divulgar a informação. Explicou que o site faz parte do projeto de curricularizações das UCs de Literatura Brasileira em parceria com a Biblioteca Parque Villa-Lobos, e que em breve serão revistas outras formas de participação de professores e alunos.

Sem mais, eu, Rafael Kenji Ozeki, Assistente em Administração do Departamento de Letras, subscrevo esta ata. Guarulhos, trinta de setembro de dois mil e vinte.

Membros natos

Graciela Alicia Foglia (Chefe de Departamento)
Rodrigo Soares de Cerqueira (Vice--Chefe de Departamento)
Marcelo Lachat (Coordenador de Graduação)
João Marcos Mateus Kogawa (Coordenador de Graduação)
Souzana Mizan (Coordenadora de Graduação)
Maria Eulália Ramicelli (Coordenadora de Graduação)
Maria Lucia Claro Cristóvão (Coordenadora de Graduação)
José Hamilton Maruxo Júnior (Coordenador de Graduação)
Sílvia Étel Gutierrez Bottaro (Coordenadora de Graduação)
Ana Luiza Ramazzina Ghirardi (Vice--Coord. de Pós--Graduação)
Rosângela Aparecida Dantas de Oliveira (Coord. de Extensão)

Membros indicados

Estudos Clássicos

Talita Janine Juliani (titular)
Bianca Fanelli Morganti (suplente)

Estudos da Linguagem

Sandra Mara Moraes Lima (titular)
Carlos José Lírio (suplente)

Estudos Literários

Marcelo Seravalli Moreschi (titular)
Leonardo Gandolfi (titular)

Língua Espanhola e Literaturas Espanhola e Hispano-Americana

Greice de Nóbrega e Sousa (titular)
Andreia dos Santos Menezes (titular)

Língua Inglesa e Literaturas de Língua Inglesa

Lavínia Silves Fiorussi (titular)
Marcia Veirano Pinto (titular)

Língua Francesa e Literaturas de Língua Francesa

Guilherme Ignácio da Silva (titular)
Márcia Valéria Martinez de Aguiar (suplente)

Servidores Técnico-Administrativos

Rafael Kenji Ozeki



Documento assinado eletronicamente por **Graciela Alicia Foglia, Chefe de Departamento**, em 05/04/2023, às 09:05, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Rafael Kenji Ozeki, Assistente em Administração**, em 05/04/2023, às 13:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Andreia dos Santos Menezes, Docente**, em 05/04/2023, às 16:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Alvaro Antonio Caretta, Docente**, em 05/04/2023, às 16:19, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Marcia Veirano Pinto, Docente**, em 05/04/2023, às 16:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Carlos Jose Lirio, Docente**, em 05/04/2023, às 16:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Joao Marcos Mateus Kogawa, Docente**, em 05/04/2023, às 16:48, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Souzana Mizan, Docente**, em 05/04/2023, às 16:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Sandra Mara Moraes Lima, Docente**, em 05/04/2023, às 17:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Jose Hamilton Maruxo Junior, Docente**, em 05/04/2023, às 17:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Ana Luiza Ramazzina Ghirardi, Docente**, em 05/04/2023, às 17:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Maria Eulalia Ramicelli, Docente**, em 05/04/2023, às 17:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Talita Janine Juliani, Docente**, em 05/04/2023, às 18:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Maria do Socorro Fernandes de Carvalho, Docente**, em 05/04/2023, às 19:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Bianca Fanelli Morganti, Docente**, em 05/04/2023, às 22:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Ligia Fonseca Ferreira, Docente**, em 05/04/2023, às 22:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Maria Lucia Claro Cristovao, Docente**, em 05/04/2023, às 23:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Greice de Nobrega e Sousa, Docente**, em 06/04/2023, às 10:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Rosangela Aparecida Dantas de Oliveira, Docente**, em 06/04/2023, às 10:58, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Silvia Etel Gutierrez Bottaro, Docente**, em 06/04/2023, às 14:29, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Marcelo Lachat, Docente**, em 06/04/2023, às 19:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Lavinia Silves Fiorussi, Docente**, em 07/04/2023, às 11:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Marcelo Seravali Moreschi, Docente**, em 07/04/2023, às 13:38, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **Rodrigo Soares de Cerqueira, vice-chefe**, em 09/04/2023, às 16:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



A autenticidade deste documento pode ser conferida [clicando aqui](#), ou pelo endereço: "https://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador **1109469** e o código CRC **E9917E07**.
